

Welcome to

上海合作组织成员国政府首脑(总理)理事会第十四次会议

中国·郑州 2015年12月14日~2015年12月15日

郑州



郑州晚报 T40

2015年12月14日 星期一

统筹:王长善 编辑:崔迎

美编:王小羽 校对:亚丽



上合时间
·人文郑州



人文 郑州

郑州,历周、秦、汉、唐、宋、元、明、清3600余载,城址不移、人脉不息,至今仍为繁华都市,成为世界城市发展历史上的孤例,堪称中国城市文明发展的滥觞。郑州晚报记者 尚新娇

“郑国”的浪漫从《郑风》说起

筑城 III

郑州:世界城市群中年龄最长的城市

“要说郑州的名字,首先我们得知道城是怎么来的。”长期研究郑州历史的历史学者、郑州市文物局原局长阎铁成说,中国的城市是从郑州筑起,郑州历史上的城具有开创性与奠基性,这在当今中国城市群中绝无仅有,即使在世界城市群中,郑州也是年龄最长的城市。“它不是城市的父辈与祖辈,而是达到了远祖的辈分。”

据阎铁成介绍,历史上,有三个城具备了里程碑的意义,一个是5300年前在郑州诞生的西山古城,一个是4300年前的古城寨古城,再就是3600年前商汤立国在今日郑州城区建立的都城亳都。

据悉,中国是世界上最早构筑城池的国家之一,西山古城是中国目前发现的年代最早的板筑夯城。西山古城位于郑州城区西北20余公里的邙岭临河岗坡之上,是中国目前发现的最早板筑城墙,它不仅揭开了郑州城市发展史的序幕,也开启了中国城垣建筑规制的先河。

自那时起到秦汉,郑州先后出现40余座古城,是这一时期全国古城数量最多的地区。古城寨城池是中国4000年以前古城群中保存最为完好的城池,它所具有的中央廊庑式宫殿布局成为中国延续数千年连绵不断城池建筑布局的“母体”,在我

国筑城史上起着承上启下的作用。

随着历史的车轮向前行进,中国规模最大的城出现了,它就是3600年前商汤立国在今日郑州城区建立的都城亳都。商城久远的历史遗存,为我们传递着远古的文明信息。

郑州人代代承袭沿用,历周、秦、汉、唐、宋、元、明、清3600余载,城址不移、人脉不息,至今仍为繁华都市,成为世界城市发展历史上的孤例,堪称中国城市文明发展的滥觞。在如今郑州中心城区的地层下,埋藏着自商以来3600年中国历史的层层文明,这在当今中国城市群中绝无仅有。



河南博物院精美藏品

郑风 III

从春秋到唐宋:始终处于文化的高地

虽然郑州自商以后归属多变,其政治与建制方面并不起眼,但其文化与经济依然活跃,毫不逊色。

当然,古代的生活我们不能亲身经历,但从留下的历史文册中,不难发现,郑国是一个浪漫多情的“国度”,在郑州这片土地上,创造出了流传至今的“郑风”。

距今2000多年前春秋时期结集的《诗经》收录了21首《郑风》,《郑风》绝大部分是情诗。从地理位置上讲,郑国处于殷商文化的中心区域,《郑风》中的情爱诗歌显然是郑国受殷商文化浸润的结果。

同时,天下郑氏出荥阳,郑姓起源于郑国。在今郑州市辖区内荥阳市东南角的檀山脚下,坐落着郑氏祖先的塑像,他们分别是春秋时郑国的国君:郑桓公、郑武公、郑庄公。公元前375年,郑国被韩国所灭,之后的郑国子民以国名之为姓,后居荥阳郡的一支,人丁兴旺。于是,荥阳便成了郑姓的郡望和堂号。每年来自世界各地的郑氏宗亲都要来荥阳参会拜祖。

唐诗是中国文学的一个顶峰,几位重量级诗人都在郑州这

块土地上出现过,使中国文学史散发出夺目的光辉。

诗圣杜甫,出生长在郑州巩义,为社稷忧、为百姓呼是杜甫的根本与情怀;白居易是出生长在郑州新郑的另一位诗坛大家,其叙事诗更是前无古人后无来者;念念不忘自己是郑州荥阳人的刘禹锡,诗歌简洁明快,风情俊爽,格调激越;与郑州纠葛一生并病逝于此的晚唐诗人李商隐,以深情、缠绵、绮丽、精巧的诗风名扬诗坛,其发展创新了中国古典诗歌的艺术技巧,成为古代情诗中无人逾越的高峰。唐诗三大家,郑州有其二,更有刘禹锡、李商隐等诗杰助唱,引领中国古代文学迈向诗作的妙境。

到了宋代,在郑州嵩山,重文轻武的大宋王朝在这里建起了它的学术研究中心和学问传播中心嵩阳书院,使天下才俊尽集于此。范仲淹、司马光、程颢、程颐、吕海、韩维、朱熹等几乎所有北宋学问名流云集嵩山,这时期,儒学迎来了自孔子、董仲舒之后发展史上的第三次高峰——程朱理学,对此后中国1000年社会的发展有巨大影响。